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УДК 39 (477) 
Людмила Алієва 

 
ПАВЛО ЧУБИНСЬКИЙ І МИКОЛА КОСТОМАРОВ:  
ТВОРЧІ ВЗАЄМИНИ І ДОСЛІДНИЦЬКІ ІНТЕРЕСИ 

 
Анотація. У статті висвітлено творче співробітництво Павла 

Чубинського і Миколи Костомарова. Виявлено спільність поглядів вчених в 
аспекті дослідження традиційної української культури. Проаналізовано перед-
умови підготовки фольклорно-етнографічного видання «Труди» П.Чубинського. 

Ключові слова: П. Чубинський, М. Костомаров, «Труди», творча 
співпраця. 

 
Annotation. This article deals with the creative collaboration of Pavlo 

Chubynskyi and Mykola Kostomarov. Community of interests of scientists in aspect 
of investigation of the traditional ukrainianculture have been detected. Preconditions 
of preparation of the folkloristic and ethnographic edition«Trudy»of Pavlo Chubynskyi 
were analysed. 

Keywords: Pavlo Chubynskyi, Mykola Kostomarov, «Trudy», creative 
collaboration. 

 
Досліджуючи історію української літератури другої половини 

XIX – початку XX століття, відомий літературознавець та текстолог 
Віктор Дудко зазначав: «Протягом короткого часу, на рубежі 1850-х і 
1860-х років, центром українського національного руху, літератури і 
журналістики в Російській імперії був Петербург […]» [2, с. 3]. Дійсно, 
у тогочасній столиці проживало чимало українських наукових та 
культурних діячів, серед яких Тарас Шевченко, Пантелеймон Куліш, 
Микола Костомаров, Василь Білозерський, Олександр Кістяківський 
та багато інших. Ними у Петербурзі було утворено українську 
«Громаду», метою якої стала популяризація національних ідей через 
видання книжок і журналів, організацію різних культурних заходів 
та активну громадську діяльність, спрямовану на підтримку всього 
українства. Одним із першочергових завдань «громадівці» вважали 
покращення становища селянства шляхом просвіти широких мас. 

 Довгий час у колі української інтелігенції Петербургу визрі-
вала ідея про заснування свого часопису, який дав би можливість 
друкувати кращі матеріали з «малоросійської» історії, фольклорис-
тики, мовознавства, критики, художньої літератури тощо. Таке 
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видання побачило світ лише у січні 1861 р. і проіснувало до жовтня 
1862 р., загалом вийшло друком 22 номери. Цей літературно-
науковий часопис з назвою «Основа» об’єднав навколо себе най-
прогресивніших національно-культурних діячів і став, за словами 
В. Дудка, «наймасштабнішим проектом петербурзької української 
громади середини ХІХ ст.» [2, с. 3]. Редактором щомісячника став 
В. Білозерський. М. Костомаров та П. Куліш «були авторами біль-
шості програмних і полемічних статей» [2, с. 7].  

Одним з активних дописувачів «Основи» був і Павло 
Платонович Чубинський (1839-1884) – видатний дослідник, етнолог, 
юрист, соціолог, перекладач, поет та громадський діяч. Саме йому 
ми завдячуємо вихід у світ монументального семитомного видання 
«Труды этнографическо-статистической экспедиции в Западно-
Русский край, снаряженной Русским географическим обществом. 
Юго-Западный отдел. Материалы и исследования, собранные д. чл. 
П.П. Чубинским» (далі – «Труди») [10], яке майже півтора століття 
залишається чи не найоб’ємнішою працею в галузі дослідження 
етнокультурної спадщини нашого народу.  

Народився П. Чубинський 27 січня 1839 року поблизу Києва у 
небагатій дворянській родині. Навчався у Другій київській гімназії, 
після закінчення якої вступив до Петербурзького університету на 
юридичний факультет. В студентські роки брав активну участь у 
діяльності української «Громади» в Петербурзі, яка була на той час 
центром боротьби за відродження національної культури. Ймовірно, 
саме ця співпраця викликала у нього інтерес до вивчення мате-
ріальної та духовної спадщини українців.  

В цей час відбулося знайомство молодого, але талановитого 
студента Павла Чубинського з Миколою Костомаровим (1817 – 1885) – 
істориком, громадсько-політичним і культурним діячем, письмен-
ником, публіцистом, критиком, етнографом і фольклористом. Уже 
досвідчений вчений, автор багатьох історичних праць, Костомаров 
безумовно мав вагомий вплив на дослідника-початківця. Певним 
доказом цього є рядки з праці Сергія Єфремова «Історія українського 
письменства», який зазначав: «В «Основі» зустрілися два покоління 
українського громадянства. […] На чолі першого стояли такі 
популярні серед українців люди, як Куліш і Костомаров, – Шевченко 
помер на самому початку «Основи»; визначнішими з другого були – 
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Антонович, Рильський, Житецький, Кониський, Чубинський та інші, 
що тільки-но починали свою літературну й громадську діяльність» [5, 
с. 291].  

У 1861 р. через націоналістичні погляди Чубинського відра-
хували з університету. Він повернувся до України, де наполегливо 
продовжує дослідницьку роботу, друкує чимало праць в «Основі», 
бере активну участь у діяльності Київської Громади. У 1862 р. 
фольклориста засилають до Пінезького повіту Архангельської 
губернії, де він впродовж шести років проявив себе як чудовий 
етнограф та статист: організовує експедиції у Карелію та Печорський 
край, досліджує місцеві північні ярмарки, особливості хлібної 
торгівлі, суднобудування та звіроловства, вивчає демографічну 
ситуацію у м. Архангельськ [5, с. 68].  

За значний внесок у дослідження північного краю Російське 
географічне товариство нагородило П. Чубинського срібною медал-
лю, проте найвищою відзнакою для нього стала можливість повер-
нутися до України. Вже у березні 1869 р. дослідник вирушає до 
Києва, де РГТ ставить перед ним чергове завдання – організувати 
етнографічно-статистичну експедицію в Південно-Західний край. 
П. Чубинський активно готується до її проведення, за короткий 
проміжок часу налагоджує контакти з передовими діячами науки і 
культури Києва та України в цілому. Етнограф залучив до цієї справи 
як досвідчених науковців (М. Костомарова, В. Антоновича, І. Новиць-
кого, О. Кістяківського, М. Петрова, О. Потебню, М. Лисенка, В. Си-
миренка), так і місцеву інтелігенцію, учительство, лікарів та свяще-
ників, а також звернувся за сприянням до статистичних комітетів і 
«мирових» установ із селянських справ [9, с. 6]. Впродовж 1869 – 
1870 рр. Чубинським та його помічниками було здійснено три 
експедиції та зафіксовано багато фольклорно-етнографічних мате-
ріалів. Результатом кількарічної кропіткої збирацької діяльності 
стало фундаментальне видання в семи томах (дев’ять книг).  

Очевидно, що Чубинському самотужки було б вкрай важко 
впорядкувати, а тим більше підготувати до друку таку величезну 
кількість інформації, тому до публікації «Трудів» залучалися інші 
науковці, одним з яких був М. Костомаров. У праці «100 найвідо-
міших українців» зауважується: «Яскрава фігура Миколи Костома-
рова, людини високоосвіченої, щирої і доброзичливої, приваблювала 
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талановиту молодь, зокрема, В. Білозерського, М. Гулака, П. Куліша й 
О. Марковича» [6]. До цієї когорти можна з впевненістю зарахувати і 
Чубинського, який ще зі студентських років був знайомий з Косто-
маровим, підтримував його прогресивні ідеї та високо оцінював 
наукові праці дослідника.  

Як зазначає Степан Шевчук, «В 1871 р. за пропозицією 
Російського географічного товариства він (М. Костомаров – Л. А.) 
здійснював загальне редагування видання Павла Чубинського 
«Трудов этнографическо-статистической экспедиции в Западно-
Русский край», а саме трьох томів: третього («Народный дневник» – 
1872), четвертого («Песни обрядовые» – 1877), п’ятого («Песни 
любовные, семейные, бытовые и шуточные» – 1874) « [1, с. 236]. 
Окрім редакторської роботи, за словами Антона Котенко, 
М. Костомаров брав участь і в обговоренні проекту експедиції [7, 
с. 131], а також, як відомо з листування дослідників, планувався їх 
спільний виїзд до Чорноморії. 16 лютого 1872 р. П. Чубинський писав 
М. Костомарову: «було б гарно, якби Ви встигли виклопотати собі й 
мені відрядження у Чорноморію. Ми би від порогів могли 
направитися туди. На витрати потрібно по 300 руб., і ще треба рублів 
200, щоб узяти юнака, який місяців два там попрацює над запи-
суванням етнографічних матеріалів. Відповідно, географічне това-
риство повинне відпустити на цей захід 800 руб.» [7, с. 145]. 

У передмові до праці «Етнографічні писання Костомарова» 
видатний український історик Михайло Грушевський писав: «на 
скільки реальна була участь Костомарова в складанню томів 
позначених його іменем, се питання досі не вияснене. Він дав для 
корпусу дуже багато фольклорного матеріялу – записаного ним 
персонально і переданого в його розпорядження іншими людьми; 
але в якій мірі брав він участь в складенню «Трудів» і спеціяльно тих 
томів, що носять його ім’я, се неясно […]» [3, с. ХХІІ]. Втім, 
враховуючи значний досвід власної експедиційної діяльності 
вченого (лише під час викладання у гімназії Рівного впродовж 1844-
1845 н. р. він записав більше 200 народних пісень, багато переказів, 
легенд та іншої етнографічної інформації), є всі підстави вважати, 
що М. Костомаров доклав усіх зусиль, аби зробити видання більш 
цілісним та систематизованим. Про це свідчить його суперечлива 
думка «проти зведення описів українського весілля, тобто довіль-
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ного упорядкування кількох варіантів, наче найліпших» [1, с. 237] та 
«проти запропонованої систематизації фольклорних матеріалів і в 
п’ятому томі» [там же], однак Чубинський, вважаючи свою система-
тизацію вдалою, не прислухався до порад Костомарова. 

Видання «Трудів» стало значною подією того часу. Багато 
передових діячів науки і культури високо оцінили працю Чубинсь-
кого. Нагородили дослідника й офіційними науковими відзнаками: 
золотою медаллю РГТ, золотою медаллю 2-го класу ради міжнарод-
ного конгресу в Парижі та Уваровською премією. Разом з тим, не 
обійшлося і без критики. «Ф. Вовк відзначав, що «Труды...» П. Чубин-
ського – це збірник «абияк зшитий, майже не систематизований і 
дуже погано редагований, не дивлячись на те, що редакторами його 
були М. Костомаров і П. Гільтебрандт», проте – грандіозний, над-
звичайно багатий і тому безцінний» [9, с. 15].  

В жодному разі не применшуючи заслугу Павла Чубинського у 
підготовці монументальних «Трудів», варто пам’ятати і про причет-
ність до цієї вагомої справи інших осіб, зокрема його помічників 
І. А. Чередниченка, В. Х. Кравцова, П. І. Раєвського, В. І. Ільяшевича 
та К. П. Кардаша; дослідників, які надсилали Чубинському різні 
етнографічні матеріали – О. Кістяківського, В. Антоновича, В. Сими-
ренка, М. Петрова, А. Димінського та багато інших, а особливо тих, 
хто долучився до редагування цього фундаментального видання – 
М. Костомарова та П. Гільтебрандта. Досліджуючи діяльність Косто-
марова як фольклориста і етнографа, літературознавець та 
мистецтвознавець Павло Попов зазначив, що він «повинен певною 
мірою поділити з Чубинським честь і славу одного з найбільших у 
європейських народів зібрань фольклорних і етнографічних 
матеріалів цілої країни» [8, с. 65].  

Таким чином, середина ХІХ ст. характеризується піднесенням 
українського національно-культурного відродження, пов’язаного з 
активністю української «Громади» в Петербурзі, публікацією жур-
налу «Основа» та науково-дослідницькою діяльністю окремих осо-
бистостей, серед яких вагоме місце посідають Микола Костомаров та 
Павло Чубинський. Їх демократичні ідеї, пронизані прагненням до 
національного самовизначення, повагою до українського народу та 
гордістю за його культурні надбання, їх самовідданість та наполег-
ливість у справі дослідження традиційної культурної спадщини 
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нашого краю спричинили до появи неперевершених фольклорно-
етнографічних матеріалів, які й сьогодні, за півтори сотні років, не 
втратили своєї значимості.  
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